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АКТУАЛЬНІСТЬ ТОЛІ. Вивчення змінених порід мас важливе тео­
ретичне та практичне значення завдяки унікальній інформації, пю 
міститься в дачних про умови утворення рідкіснометалевих родовищ 
та локалізіції окремих рудних тіл. На прикладі Сущзно-Перуанської 
вони Українського щита (УЩ) розглянуто основні питання зв'язку 
полігенної та поліхрснної рідкіснометалевої (TR, Y, Та, Mb, Be, 
Sn, W, Aff-сульфідної, фтористої) мінералізації з процесами грзні- 
тизації та високотемпературного метасоматозу.

Не дивлячись на значний обсяг раніше проведенних розвіду­
вальних та науково-дослідних робіт, багато питань формування Пер­
жанського рідкіснометалевого поля залишились кевиріиеними, що і 
позначилось на актуальності вибору теми і змісту досліджень: і)
вивчення особливостей будови і закономірностей формування вміщую­
чих зруденіння гранітів та лужних метасоматитів; 2) визначення 
генетичного зв’язку багатостадійного ендогенного рідкіснометале­
вого рудоутворювчого процесу з конкретними метасоматичними форма­
ціями 1 співвідношення рудної та метасоматично! зональностей! -3) 
фізико-хімічний аналіз умов процесів гранітизації 1 високотемпе­
ратурного метасоматозу.

МЕТА І ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕНЬ полягають в комплексному (геоло­
гічному, мінералого-петрографічному та фізико-хімічному) вивченні 
основних генетичних та просторово-часових закономірностей форму- 
зання гранітів пержанського комплексу 1 високотемпературних луж­
них польовошпатових метасоматитів як основи для прогнозування ен­
догенного рідкіснометалевого зруденіння в Сущано-Пержанській зоні 
(СП зоні) та інших шовних зонах УЩ. Саме з польовошлатовими мета- 
соматитами пов’язується розширення берілієаої мінерально-сировин­
ної бази Пержанського рудного поля,

МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ПЕРВИННИЙ ЕАКТИЧНИЙ МАТЕРІАЛ, 'цля ви­
рішення поставлених питань було використано комплекс методів, де 
яких входило польове та мінералогічне картування метасоматитів 
та різних типів руд разом з прикладними методами досліджень.

Основу дисертації складають результати особистих досліджень 
автора, зібрані за період з 1985 по 1993 роки, а також дані по­
рівняльного вивчення інших рідкіснометалевих об'актів країн СНД, 
спорідненої формаційної приналежності: Житковичского (Беларусь)
та Катугинського (Росія) родовищ.
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РеЧОВІшКИй СКЛсіД РУД, ЛОрІД Та МіїіСр^ЛіЕ 2ИБЧЗБСЯ В КСрІНКИХ 
відслоненнях порід, за керном свердловин (близько 28 000 пог. 
м.), в штуфах (378 шт.), шліхах (28 шт.) та під мікроскопом (1 
187 шліфів та 144 аншліфів) спільно а використанням результатів 
хімічного (4S9), кількісного спектрального (і 250), мікрозондово- 
го (109), ІК-спєктроскопічного (31), рентгено-отруктуриого (28) 
та теркобарогеохімічного (99) аналізів, а також ізотопного дату­
вання (Б). Концентрація рідкісноземельних елементів (РЗЕ) та Y а 
породах і акцесорних мінералах визначалась хіміко-атомно-емісій­
ним (13 ан.) та спектральним методами. В 20 випадках, додатково 
до результатів мікрозондування, було проведено вимір оптичний 
констант мінералів на столі Б.С. Федорова.

НАУКОВА НОВИЗНА. 1) Вперше в повному обсязі для Перуанського 
рудного поля було вивчено та описано рудно-метасоматичну зональ­
ність, що має вигляд складної комбінації, суміщення та накладанню 
двох різночасових типів зональності - метамагматичного та гідро­
термально-метасоматичного етапів. Встановлено, що формування «з- 
нальності кожного г етапів обумовлюється багатостадійними те по- 
ліфаціальними метасоматичними амінами. 2) Визначено головні фіда- 
ко-хімічні параметр» утворення метасоматичної та рудно) зональ­
ності (?, р, f(o2), pH) , приведено діаграми стійкості мінеральнип 
парагонезисів в метаооматитах в залежності від активності вагалгг 
рухливих компонентів, Показаное щр склад і будова метасоматична: 
колонок визначається складом первинних порід, зовнішніми уиояашг 
та режимом розчинів. 3) На підставі нового фактичного матеріалу 
доведено, w лужні польовсшпатові метаооматити, як в межах рудно» 
га пазя Е цілому, так і а окремвк рудних тілах хараотеризувтвОй 
визначене» зонаюков будовою в поперечному та повздовжньому де 
потоку розчинів розтинав 4) Виділено та описано мінеральні фаціі 
«етасоматитів та пов'язане а лиш рідкіснометалево зруденіння, 
уточнено їх формаційну надежніоть. б) Вихшюяо динаміку вмів мі­
неральних асоціацій та пов'язаний в ж к  типі® рідкіснометалевій 
руд s часі і ш т о р і

ПРАКТИЧНА ЦІННІСТЬ РОБОТИ. Отримані результати буди викорно- 
тшц «итомироьнт ГРЕ ДГїї "ПівнічУиргеолсгія11. Отримане акт?; 
впровадження до практики геологороввідувал&иик робі? на т т і  
Шржаиоького рудного поля (1988, 1991 pp.) розроблених петрохі- 
нічних, мінералогічних та геохімічних критеріеа. В луямт. n tm  ■ 
овоюпаїових мотаооматитак визначено три морфолог ічно-генетична;
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типи пертитових зростань лужиих польових шпатів по різних зонах 
метасоматичної колонки, які запропоновано до використання при 
картуванні навколорудних метасоматитів та рідкіснометалевих руд. 
Встановлено головні особливості розподілу РЗЕ та Y: в гранітах та 
метасоматитах. Визначено зональність та часову залежність їх кон­
центрацій РЗЕ та Y від зовнішніх умов, що дозволяє користуватися 
геохімічними даними, як індікаторами метасоматичної зональності.

ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ЯКІ ЗАХИЩАЮТЬСЯ: 1) Породоутворюючи міне­
рали, розвинуті в ореолах фельдшпатизації гранітів та сієнітів 
пержанського комплексу, являючи собою мінерали змінного окладу, 
утворюють філогенетичні ряди: актиноліт (Акт) -» гастингсітова ро­
гова обманка (Р.о.) -* феррогастингсіт -» ферроеденітова р. о.; ан- 
зіт -* оїдерофіліт (Бі); андезин олігоклаз - альбіт (Ал); альбіт 
■» пертитоьий лужний польовий шпат (ПЛПШ). Склад і властивості го­
ловних породоутворючих мінералів визначаються місцем в метасома­
тичних колонках, що дає можливість оцінити фізико-хімічні умови 
гранітизації та метасоматичного породоутворення на різних стадіях, 
її розвитку. 2) В просторовому розповсюдженні проявів Y-TR-Ta- 
Nb-Be встановлюється латеральна зональність, що відображає прос- 
їорово-часові зміни кислотності-лужності флюїдів прогресивного та 
регресивного етапів становлення гранітів і сієнітів пержанського 
комплексу. 3) Рудоносні польовошпатові метасоматити етапу тек- 
тоно-магматичної активізації являють собою внутрішньо формаційний 
генетичний ряд, становлення якого відбувалося за умов постійного 
зниження температури, лужності метасоматичних розчинів та змін 
активностей лужних металів. 4) Встановлені елементи зональності 
зруденіння (Be, Sh, поліметали) на родовищі в цілому та в окремих 
рудних тілах відповідають стадійно-фаціальній метасоматичній зо­
нальності лужних метасоматитів і грейзенів.

АПРОБАЦІЯ РОБОТИ. Дослідження за період з 1985 по 1383 pp. 
проведено в УкрДІМРІ (Сімферополь) та завершено під час навчання 
а аспірантурі з відривом від виробництва при геологічному факуль­
теті Київського університету (КУ). Головні висновки досліджень 
викладено в трьох науЬкозс-дослІдних звітах УкрДЗМРа (1988, 1931) 
та КУ (1993).

Результати проведених досліджень доповідались на загально­
союзній мінералогічній школі (Одеса, 1986), засіданнях НТР Жито­
мирської ГРЕ (Нова Борова) та відділів УкрДІМРа (19В8), на щоріч­
них наукових семінарах, спільних засіданнях кафедр корисних кспз-
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хин тз мінералоги, геохімії та петрографії КУ, на конференції 
•'Мінералогія та прогнозна оцінка на тверді корисні копалини" 
(Кі ш ., і331), кенферекціі пріфосорсько'виклздацьгюго скл^^у гео- 
логічного факультету КУ (1333), а також висвітлені в 4 публікаці­
ях, в тему числі в одній колективній монографії.

ОЕСЯГ ТА СТРУКТУРА ГСЕСГ/. Дисертація складається а вступу, 
п’яти р-с д̂іліб та закінчення, я ю  викладено на сторінках дру- 
кованого тексту. Вена містить ЄЄ' малюнків, 33 таблиць тз перелік 
літератури, які їй складено з іьЗ назви.

Дисертаційну роботу викопано під науковим керівництвом док* 
тора геслсго-мінерахогічних наук, професора І.П. Щербаня, якому 
автор внолоьлве своє вдячність за постійні турботи, високу вимог­
ливість та допомогу при проведенні досліджень.

Автср в и л о ь л е с  щиру вдячність професорам Л.С. Галецькому, 
В.Г. М^лявкс, В.А. Рябенко, доцентам В.В. їїунько, С.Є. СнЕКОву, 
3.1. Левченко, О.В. Зінчєііко, провідним науковим працівникам Г. І. 
Князеву, З.Д. Салрсновій, С.С. Лебедеву та С.Я. Марченко, зз на­
дані консультації та конструктивну критику. Окрема дяка Д.1. Цер- 
банс за проведення ним мікрсзондсвих досліджень. Збиранню предс­
тавницького фактичного матеріалу сприяли геологи В.А. Парфенш, 
М.В. Ананченко, М. І. Дупляк та П.А. Кондратенко. Активну допомогу 
на протязі всіх етапів досліджень в обробці цифрових даних нада­
вала наукові працівники В.З. Кірнічний та С.П. Савзнок, в оформ­
ленні дисертації * А.І. Колісник.

к а д и  і .  огхад т и .  присвячених вж ж китш агАШ чаоз

ИГГАСОКАТНТАМ СУДДЮ- DHTtAiELKD* 30№

В цьому невеликому за обсягом розділі роглянуто питання кла­
сифікації метасоматичних утворень ЯЗ зони з виділенням серед них 
формацій двох різночасових етапів (метамагматкчного та гідротер­
мально-метасоматичного) , схематично описано їх мінеральний склад, 
масштаби проявів {площддні та Сільз локальні метасоматичні змі­
щення) і стадійність утворення. Наведено, ар в тільки незначне 
кількість робіт, присвячених питанням воаальності та фізкко-хі- 
мічннх умов 5х утворення.

Історичний огляд проведено окремо для нашої »  розглянута 
формацій, що дозволило показати розвиток поглядів дослідників з 
часовому вимірі. Значний внесок в водчонка мотаооиатитів раДону 
зроблено Н.А. Безпалько, Л.С. Галвцьким, С.І. Гурвкчем, Д.В. Зуб-
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ковш, 0.В. Зінченко, В.Ф. Лунько, Є.Я. Марченко, С.В. Металіді, 
С,В. Металіді, С.В. Нєчаєвим, В. І. Павлиишним, ю. І. Половинкіною,- 
Р,Г. Пономарьовою, В.А. Парфенюком, Т.М. Шацкою та іншими.

РОЗДІЛ II. ТЕОЛОГ»"(ЛТУКТУГСІЕ Ш Ш Д О Ш Я  СУЩАІЮ ЇІЕРЖЛНСЬХОЇ ЗОНИ 
S ЗАГАЛЬНІЙ ІІУДОВІ УКРАЇНСЬКОГО ІДКТА ТА її ВНУТРІШНЯ БУДОВА

Як неодноразово відмічалося, Сущано-Перуанська зона має 
складну будову, яку представлено різночасовими метаморфічними, 
магматичними та метасоматичними комплексами.

Район досліджень .віднесено до центральної частини СП эонк - 
Перуанському тектонічному вузлу (Металіді, Нечаев, 1983), якому 
відповідає рідкіснометалеве одноіменне рудне поле. В геологічній 
побудові останнього беруть участь породи, що їх віднесено нами за 
часом утворення та генетичного пов’язання з структурами поєднання 
до трьох геолого-структурних ярусів: нюгаьопротерозойському, се- 
редяьопротерозойському та верхньопротерозойському.

Нижньопротерозойський геолого-структурний ярус складено
кристалічними сланцями, кислими і середніми еффузівами та кварци­
тами суданської світи (Безпалько, 1972), що залягає на гней- 
со-магматичній верстві, яку проривають гаСОро-діабази та габб- 
ро-амфіболіти осницького комплексу (2.0 - 1.9 млрд. p.).

Ссрезвьопротерозойський геолого-структурний ярус складено
продуктами основного магматизму та гранітизації. Основні породи 
представлено габбро-анортозитами* габбро-амфіболітами, анортози­
тами, олівіновими габбро, олівіновими габбро-амфіболітами та пла- 
гіоклазитами коростенського комплексу (1.8 млрд. p.).

Генезис і формаційна належність гранітів Перуанського вузла 
залишаються однією а актуальних проблем геології України. Серед 
них, в принятому обсязі, виокремлюються різновиди, подібні за 
складом до сублужних гранітів (перуанські, сирнкцькі, львовківсь- 
кі, хочинські, ґраніт-порфіри) та сієнітів (ястребецькі). Приве­
дено ознаки за якими ці утворення розглядаються з складі осниць­
кого (Половинкіна, 1957; Нікольський, Наумов, 1S77; Комаров,
Притков, 1980) або коростенського (Безпалько, . 1965, 1970, 1S74; 
Скобелев, 1987; Щербак та ін., 1989) комплексів або виділяються в 
самостійний пержанський комплекс (Галецький, 19Вб, 1970, 1974).
Отримане автором за РЬ/РЬ термоізохренниу методом по цирконах з 
перуанських гранітів геохронологічне датування (1.76-1.74 ± 0.С5 
млрд. р.) добре узгоджується з літературними данними.
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За часом прояву та генетичного зв’язку э  гранітами розрізня­
ються дві групи метасоматичних формацій: прогресивного (фельдшпа- 
тизовані породи) та регресивного (грейзені'зовані, альбітизовані 
граніти) етапів. В своїх дослідженнях автор виходив з відомих 
висновків вивчення механизму гранітіззції (Жарі їж в, 1987), що за 
таким підходом основну увагу Суло приділено вивченню умов, що іс­
нували в зоні СП розлому під час становлення рапаківі-гранітної 
формації Коростенського плутону.

До верхньопротерозойського геолого-структурного ярусу відне­
сено продукти метасоматичної діяльності етапу тектоно-магматичної 
активізації. З цим періодом в зоні розлому пов’язано формування 
"внутрішніх розломів", що обумовлено тектонікою Овруцького субши- 
ротного грабену.

Поле лужних польовошпатових метассматитів представлено двома 
рудними дільницями: Центральною (5.5 на 1.5 км.) та Східною (4 на 
1.2 км.), у внутрішній частині кожної з яких встановлено протяж­
ливі (до кількох сотень метрів), малопотужні (перші метри) РУДО­

НОСНІ зони, прив'язані до місць максімальних тектонічних напру­
жень внутрішніх розломів, і які являють собою по суті зближенні 
групи окремих рудних тіл. Метасоматити представлені полімінераль 
ними породами двопольсвошпат-кварцоЕого, двопольовошпаткварц-слк- 
дяного складів, а також суттєво мікрокліновими, менше альбітовими 
породами. Крім того широко розвинені польовошпатові тіла, що 
складаються на 95 У. з пертитових лужних польових шпатів (пертози- 
тів за Н.А. Безпалько, 1970). Окварцввання та грейзенізація явля­
ють собою накладені процеси кислотної стадії і розвинені як між, 
так. і у відриві від польовошпатових мета^оматитів.

Ізотопним датуванням вік лужного метасоматозу визначено в 
1.4 ± 0.25 млрд. p., що доводить їх великий часовий відрив від 
процесів гранітізації (360-340 млн. p.).

Рідкіснометалева мінералізація. Серед рідкіснометалевих про­
явів Пержанського вузлу нами розрізняється зруденіннп дзох геоло- 
го-струрних ярусів: Zr-Y-TR-Ta-tib, в меншій мірі Be (фенакіт), в
гранітах і сієнітах та Be (мінерали гсльвінової групи) 
-Sn-W-F-сульфідне в колумбітом в польовошпатових метасоматитах та 
грейзенах.

Рудопрояви першої групи металів контролюються діагональною 
системою розривних порушень, яка грає головну роль в регіонально­
му плані 1 визначає загальну конфігурацію області грзнітівації.



Показником в цьому плані в комплекс проявів Ястребеїхького масиву 
сієнітів, місце якого контролюється Убортьским розломом північ­
но-східного напрямку. Для мінералізації другої групи металів важ­
ливим є субширотний напрямок, особливо в вузлах перетинання з 
розривними порушеннями відмінної орієнтації.

РОЗДІЛ III. ГЕНЕТИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПЕРЖАНСЬКОГО ГРАНІТНОГО 
КОМПЛЕКСУ

Петрографічна зональність прогресивної гранітізації
Метасоматичні ореоли фельдшпзтизації характеризуються зо­

нальною будовою. В залежності від складу заміщуваної породи роз­
різняються два типи петрографічної зональності.
А. Фельдшпатизовані метабазити коростенського комплексу.

Зона 0. Первинна порода - метагаббро-плагіоклазіт.
Пл + Акт + ФерроАвг + Бі 

Зона 1. Пл + Хл + Ка + Еп + Р.о.
Зона 2. ПЛПШ + Еп + Р.о. + Кв 
Зона 3. ПЛПШ + Р.о. + Кв 
Зона 4. ПЛПШ + Кв + Бі ± Гр 

Б. Фельдшпатизовані метакристалосланці сущанської світи.
Зона 1. Первинна порода.

Пл + Кв + Сер (серіцит)
Зона 2. ПЛПШ + Кв + Сер 
Зона 3. ПЛПШ + Кв + Бі
Загальна тенденція в побудові списаних колонок полягає в 

розкисленні основних плагіоклазів і заміщенні їх калієвим поль­
овим шпатом, а темнокольорових мінералів - біотитом, що геохіміч­
но супроводжується виносом фемічних компонентів та привнесенням 
SI, К менше Na. Контрастно цей процес (дебазифікація) проявлений 
в апобазитових фельдшпатизоззних породах, де простежується зако­
номірна зміна основних темнокольорових мінералів більш кремнієво- 
кислими: Пір + Акт -» Хл + Еп + Р.о. -» високозалізна Р.о. -» Бі.

Мінералогія гранітиаоваихж порід
Амфіболи. У зміщ/ючих породах амфібол представлено виключне 

актинолітом (f - 47-61, са - Сз/(Са + На) - 90-100), стійкість 
якого з плагіоклазом обумовлена передгрзкітиззцілким ре.рограднжТ^ 
метаморфізмом: ПЛ>Са + Гіп •» Пл<0а + Акт.

Амфіболи з проміжних зон колонки аяоСаа/тозих фєльгшгзтиго-
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- з -
ваних порід у відповідності до прийнятої класифікації (Leakf 
1978) віднесено до групи рогових обманок, які належать до трьох 
видових груп: гастингситової р.о., феррогастингситу та ферроеде-
нитової р. о. Появу гастинситсвої р.о. (f - 59-68, са - 79-88) в 
зовнішній зоні обумовлена перекристалізацією актиноліту первинної 
породи. Встановлено виразну залежність в Зі-Al заміщенні, що кар- 
тує актиноліт-роговообманксвий перехід. Оеррогастингсит (f - 
70-76, са - 75-79) розвинутий як продукт гетеровалентного ізомор­
фізму Si(Mg, Fe2+) * 2АІ гастингситової р.о. ФєрроеДенітсва р.о, 
(f - 87-95, са - 76-91) характерна для сильно фельдшпатизованих 
метабазитів, але зустрічається також і в магматичних сієнітах 
(Кривдик та ін., 1985).

Для процесу еволюції ряду амфіболів визначені такі особли­
вості хімічної зміни від зовнішніх зон колонок до внутрішніх: а)
підвищення залізястості; б) підвищення вміоту лугів та зменшення 
Mg; в) вміст Аіваг значно коливається, але в цілому, зростаючи у 
зовнішній зоні (рівнозначно як за рахунок A11V так A1V1), зменшу­
ється до зони 3.

Польові шпати. Склад плагіоклазів знаходиться у прямій за­
лежності від кремнєкислстності породи та інтенсивності прояву 
фельдшпатизації. У внутрішніх зонах колонок його представлено 
альбітом, який разом з калієвим польовим шпатом (КИЛ) входить до 
окладу ПЛПШ.

Для ПЛПШ в напрямку внутрішньої зони відмічається зниження 
вміоту Са, АІ, Na і зростання кількості К. 8 цілому по Пержансь- 
кому полю склад ПЛШ1 значно коливається, у відповідності'до скла­
ду, початкової породи. Так для оієнітів та гранооієнітів, для яких 
вміщуючими є основні породи, ПЛПШ описується зсерадненим складом 
dr4?Afcs2Aiii, в той час як-для пержанських гранітів, що залягають 
мі* метакристалоонанцями суданської світи зафіксовано ОгбьАЬз-аАгн.

Структурні перетворення КПЩ в ПЛПШ мають складний характер. 
Максимальний отупень рентгенівоькаї триюшнніоті (№ -  36-99) ма­
ють К Ш  б асоціації в ііаьш пізнім цукрояодібшйі кварцом, ар дав 
змогу пов'язувати отупій* уворядкованносп а структурі мінералу з 
зроцесами пізнішого регрессного атаяу.

хлорити I f  - 66*70) роаирвсвдкжі тільки у гювніиній еоні 
апаЗаэятовйх змінених порід а аооціації з гастингоитозсю р, о. та 
КШЛЦНТСіМ. Вони йЩЗШЯЬ дй залізистих ХІ&рИТІ* Ш У йрУИОВІГІТЩ"' 
діабантіта. При феаьгдаатиутиї хлорит разои а гаотингситввдо



р.о. залучається др реакції утвореній більш залізистого амфіболу
- феррогасттагсіту.

Біотити б складався частинок внутрішньо'і зони колонки та 
м іх  різновидів гравітшіх порід иержипншго комплексу в аеоціаг 
ціі 8 ПЛШ, кварцрм та гранатсм. Встановлено спртаовагнй трека 
зміни складу мінералів від г ^ і і т г о  до теоретичного скли®! 
аніту ( f  -  75-06, аі - 15-18) до гащерофШту (f -  30-98* аі -  
20-21), чо відбивав зшиення а системі активності К £ ійдв-іщеянк 
активності НяО у зв'язку а переходом до подальшої рвгресяшюі 
ююдотяЬї стадії. Відміна від біотитів гранітів пов'язана а пони- 
аенвям вмісту АІ в октаєдртаій позиції.

Гранати (альмандин) встановлено в тісній асоціації » біояп*- 
том, ар і відбивається у відповідності високій задізвості Гр (f - 
75-82} цьому ж показнику в біотиті та вміщуючий їх породі .

Епілог (цоізнт) утворено за рахунок основного плагіоклазу та 
актиноліту. Мінерал встановлено в асоціації а хлоритом, гастинг- 
оятовов р.о. та Ш Ш .

Ввтрогрофічнн ш ш и ї о я  порід пврнансышго комплексу
При переході фельдататизованих порід в граніти та сієніти 

встановлюється тотожній зв'язок з елементами будови СП глибинного 
розлому, виражений, як з'ясувалооь, недивлячись на відносну прос­
тоту 1 витриманість голосної асоціації поредоутвергавчнх мінералів 
гранітів та сієнітів (Кв + Бі + ПЛШ) і зональному розподілі 
текотурно-структурюк признак!в.

Зовні дми зону представлено породами,, ще у вигляді вузької 
смужки займають зовнішня територію СП soffit І частини її флангів, 
ар дотичні до північно-східного напрямку СпсрфІроСластичні фації 
львовковських, сирницьких, хочинських гранітів та приковтактових 
ястребецьких сієнітів). Головна особливість цих порід - співзна- 
.юдхевня первинних текстурно-структурних признак!а вміщуючих по­
рід та накладених порфіроблаотичних та тамситових структур. Дав 
них’звичний амфібол, асоцішчйй з ПЛШ, біотитом та кварцем.

ПРоміжва зона фіксується за площинним розвитком середньо- 
крупнозеркистих структур псевдоморфного характеру. Найбільш 
представниць юш и є контрастно смужчаті (сланцюваті) перуанські 
граніти, які складено поперемінними прошарками П Л Ш  з кзарц-біо- 
титовими агрегатами. Реакційні взаємодії мінералів, особливо ШШ Ш 
з кварцом та плагіоклазом визначають переважно метасоматичний тип
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процесу. Ксеноморфні виокремлення кварцу поступово до півдню ви- 
тіснюються зернами, що мають більший ідиоморфізм в порівнянні з 
ПЛПШ. суб- та псевдографічні структури ПЛПШ та кварто розповсюд­
жені у вигляді вузької смуги по зовнішній переферії площі розпов­
сюдження перуанських гранітів.

На всіх геологічних мапах породи, що їх віднесено нами до 
центральної зони, показано як крупнозернист1 перуанські граніти. 
Ці різновиди,, щр такс* характеризуються описаною смугастістю, 
поступово в південному напрямку переходять в порфіровидні, Інколи 
в масивні, повнокристаличні устинівські граніти коростенського 
комплексу. Порфіровидну структуру устинівського граніту підкрес­
лено кулястими вкраплениками кварцу,' який за своєю морфологією 
може Оути зпівставлений з кварцом в крупнозернистих перуанських 
гранітах, щр описаі:ий як "первинно магматичний кварц" (Вербиць- 
кий, 1964).

•іаихо-жіиічні умови гранітизації
Активність рухливих компонентів. Парагенетичним аналізом 

встановлено головні закономірнооті геохімічної поведінки основних 
петрогенних компонентів під час гранітизації, в тому числі залеж­
ність мінеральних парагенезисів від активності К та Na. В то й же 
чао присутність сидерофідіту і склад ПЛПШ у внутрішній зоні свід­
чать про зниження дК до завершення прогресивної грзнітівації. Ло­
кальне підвищення ііСа відбувається тільки біля метабазитів, де з 
ПЛПШ асоціюється епідот.

Температура та тиск. В якооті геотермометрів викориотано 
рівноважні співіснуючі мінерали з однаковими ізоморфними компо­
нентами. В фельдшлатизованих метабааитах, завдячуючи утворенню по 
них чотирьох багатомінеральних зон, можливості для визначення Т і 
Р значно розширено.

Для визначення реперних (максимальних та мінімальних) зна­
чень температур прийнято асоціації зовнішньої та внутрішньої зон 
відповідно: Пл + Р.о, в рівновазі з Еп, Кз, Ка (Плюсніна, 1083) 
та Бі + Гр (Перчук, Рябчиков, 1976). Опрацювання результатів по­
казано значні коливання окремих значень та разом е тим, локальне 
підвищення температури гранітизації по латерагі а Б00 до 700°С. 
Температурні значення для асоціацій проміжних зон "ваягі" з діаг­
рам стійкості епідоту та еденіту в порівнянні в літературними да­
ними вивчення оилікатних систем, також вкладаються а зазначенні
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межі. Розклад значень, можливо, пов'язаний з накладенням процесів 
пізньої кислотної стадії.

Абсолютні значення флюїдного тиску визначено за особливостя­
ми складу амфіболів (АІ8аг), то являють собою наскрізні мінерали 
колонки (Ghent et. al., 1982; Hanmarstrom et. al.t 1987; Johnson 
et. al., 1989; Thomas et. al., 1990). Розподіл значень по латера- 
лі показав зниження Рфл з 0.6 до 0.3 ГПа.

Таким чином, більшість отриманих цифр вказує на термодина­
мічні умови епідот-амфіболітової та амфіболітовоі фацій граніти­
зації , що відповідає даним, які отримані при вивченні наявних па- 
рагенезисів мінералів.

Фугитивність кисню. Вихідними для розрахунків прийнято емпі- 
річні закономірності залежності Al/Na відношення від величини 
f(О2) в амфіболах (Плюсніна, 1993), що показує зростаючу роль 
кисню при підвищенні ступеню гранітізації.

giL. Відносну оцінку кислотно-основних властивостей мінера- 
лостворюючого середовища проведено комплексом методів, що включа­
ють порівняння мінеральних парагенєзисів за показником умовного 
потенціалу іонізації продуктів реакцій та показником загальної 
основності порід (Маракушев, 1973). Отримані висліди добре узгод­
жуються за наявною загальною тенденцією підвищення залізності по­
рід та мінералів при зростанні їх кислотності.

Метасоматичні перетворення регресивного етапу та їх рудоносніоть
Між широко розповсюдженнях продуктів кислотної стадії пере­

важає кварц, який утворює куляпоподібні виокремлення вздовж слан­
цюватості граніту. Біотит збагачується ,АІ (сидерофіліт). Останній 
супроводжується вкрапленниками циркону, рідкісноземельного флюо­
риту, а також вперше нами описанного для' СП вони, якобоїту (Біло­
ус, 1990). Більш пізня альЗітиаацІя, в окремих випадках супровод­
жується утворенням лужних амфіболів та егірину.

У розташуванні рудопроявів, в їх найбільш 'загальному вигля­
ді вбачається концентрична ганадьні'сть. Скупчення рідкісноземель­
ного флюоріту виявлені в ястреСецьких сієнітах, на крайньому за­
ході та на оході рудного поля. Прояви Те та Nb зміщено на південь 
та на охід від маоизу оієнітів в напрямку до внутрішньої частини 
СЯ зони. Ще далі па південь росповсюджені фенакітонооні граніти, 
якими утворено кільцеподібну зону, зсередини ореолу найбільш ін­
тенсивної альбітивації. Фенакітізаців накладено «а центральну,
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тобто найбільш високотемпературну зону гранітізації, яка попе­
редньо піддалась перетворенню! процесами кислотного метасоматозу. 
Зональна Судова рідкіснометалевого рудного поля пов'язана, 
по-перше, з найбільш Інтенсивними проявами ранньої кислотної ста­
дії метасоматозу в переферійних частинах поля, а пізніше лужної - 
у внутрішніх, по друге, а загальним затуханням метасоматичного 
процесу в напрямку з півночі на південь.

Особливості розподілу РЗЄ та Ітрію. Від порід екаоконтакто­
вої зони до 11 центральної, найбільш переробленої, частини вста­
новлено якісну зміну складу F3E в породах, яку зафіксовано по 
зменшенню сп1вв1днрш°кчя TRo-'TRsc від ястребецьккх амфіболових 
та амфібол-біотито.т.г. сієнітів до перуанських гранітів в 12-13 
разів (Вілоуо, 1992). В цьому ж напрямку зростає відносній та аб­
солютній вміст Y. В стадію фельдшпатизації для всіх різновидів 
порід пержанського комплексу характерне зростання суми РЗЕ, яке 
відбувається, головним чином, за рахунок групи TRc» та Y. Неза­
лежно від складу заміщуваної породи зростання вмісту РЗЕ відбува­
ється у відповідності до зростання в породі концентрацій KgO, 
S10s> та дужнометальності. Розподіл РЗЕ та ї в постмагматичних фа- 
ціях залежить від вмісту в породах циркону та флюоріту, які в го­
ловними концентраторами РЗЕ на цих стадіях. Вміст власне рідкіс­
ноземельних мінералів (монациту, ксенотиму, бритоліту та інш.) 
незначний. РЗЕ у флюоритах та цирконах мають тенденцію до накопи­
чення серед них TRy, по мірі зростання вмісту TRsc та Y.

Встановлені закономірності б непрямими свідченнями про те, 
цо просторова зональність у розташуванні рідкіснометалево-рідкіс­
ноземельного зруденіння є наслідком зміни режиму кислотності-луж­
ності флюїдів в період від ранньої лужної (фельдшратизація) до 
кислотної (покварцовання) та пізньої лужної (альбітизація). Інди­
каторами зональності слугують TRce/TRsc: TRce/TRy; 6Eu.

РОЗДІЛ IV. JCriHI вшьовошитові МЕТАСШАТКГИ OEFMMGUCTD 
РУДНОГО ВУ31А 

ЗиутрїинкоформаЦІІна зскаяьаісп метасоматитів
Ори проведенні досліджень автор особливу увагу приділив ана­

лізу закономірностей розташування метасоматичних утворень у зід- 
КОС9ЯКІ до потоку проникаючих розчинів. По відношенню до лужних 
псш-овсапатових метасоматитів Пержанського вузла розрізняються 
лзз тгсаі такої зональності: лінійний та поперечний.
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Лінійку зональність простежено вздовж простягання рудолока- 
лізуючої регіональної структури - СП глибинного розлому, що зна­
ходить своє відображення в поступовому зменшенні в рудних тілах в 
східному напрямку відносного вмісту мікрокліну, за умов зростання 
концентрації альбіту. В напрямку Східної рудоносної структури 
спостерігається зміна різнотипових метасоматитів: мікроклінитів
двопольсвошпатовими метасоматитими (пертозптами) і далі - альбі- 
титами. Поперечну зональність представлено внутрішньоформаційною 
колонкою, зовнішня зон$ якої складена переважно мікроклінизован-- 
ними породами, які потім замішуються пертозитами. В центральній 
зоні істотно зростає роль процесів альбітизації. Непоодинокими є 
випадки перекриття та накладення внутрішніх зон на зовнішні.

Особливості мінерального склада митасоватитів
Під час лужного метасоматозу ПЛПШ гранітів піддався суттєвим 

змінам, що полягають в "самоочищенні" мінєрзла-господаря від пер- 
титових вростків, яке супроводжується перекристалізацією остан­
ніх. В межах колонок, у відповідності до застосованої класифіка­
ції (Ailing', 1929), виокремлено три головні різновиди проміжних 
станів ПЛПШ - морфологічні типи. Пертити 1-роду - стрічкоподібні 
та гольчаті, які входять до складу вмішуючих гранітів, яких не 
заторкнуто польовошпатовими змінами. Пертити 2-роду - представле­
ні чотками та стяжіннями. Ними складені зовнішні зони колонок ок­
ремих метасоматичних тіл. В незалежності від виду процесу замі­
щення (мікроклінізація, альбітизація), послідовність перекриста­
лізації ідентична. Пертити 3-роду присутні в проміжних зонах та 
інколи, як реліктові,'зустрічаються у зовнішніх зонах колонок, і 
представлені трубчатами та ниткоподібними зростаннями.

Зміни морфологічних особливостей пертитових зростань обумов­
лені ступенем заміщення первинної породи і тому це повинно бра­
тись до, увзги при картуванні метасоматичної зональнооті.

&здії мйтааоиаютіа та тс-котурио-структурні оссйлипооті 
навколорудіжж ореолІи

Описані типи Енутрішньофорїіаційної метасоматичної зональноо­
ті обумовлені диферентйвой рухлквісте К та На в колонці розчи- 
ніь, щр фільтруються, і ц8 дає мохливість розглядати вказакі різ­
новиди, як йамостіЙіі кіаоралі-иі фації.. Щ фаиХІ відбивають го­
лосні чаооаі закономірності ввавмсщії•лужиих метасоматичних рое-
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. - 14 -
чинів з вміщуючими гранітами:
1. дК’' > uNa+, мікроклінова фація метасоматитів.

Зонз 0. Початкова порода - перуанський граніт.
ПЛПШ + Бі + їй 

Зона 1. Ш Ш Ш  2-роду + Бі + МІ
Зона 2. ПЛПШ 3-роду + Мі
Зона 3. Мі + Мт

2. цЬ;т »  цКа+, пертоаитовз фація метасоматитів.
зона 0. ПЛПШ + БІ + Кв
Зона 1. ПЛПШ + Зі
Зонз 2. Ш Ш  + Бі + АО 
Зона 3. ПЛПШ + Аб + Мт

3. иіС < uN3+, альбітова фація метасоматитів.
Зона 0. ПЛПШ + Бі + Кв 
Зонз 1. Ш Ш Ш  2-роду + Бі + Аб 
Зона 2. ПЛПШ 3-роду + Аб 
Зона 3. Аб + Мт
Еволюцію текстурно-структурних признак!а виражено в зміні 

сдан:говатих та гнейсовидних текстур грзнітів масивними текстурами 
метасоматитів, гранітних та катакластичних структур - граноблзс- 
гоеит- З масивних метасоматитах наявні порфіробласте магнетиту, 
а також разом з більш давніми за віком прожилками кварцу, сульфі­
дів, гематиту, й не г-ак часто - кзрбонзту.

Узагальнюючи отримані дані можливо виокремити такі особли­
вості псльовошпатового заміщення: і) Загальне спрямування метасо­
матичного заміщення виражене в тенденції до утворення у внутріш­
ніх зонах колонок суттєво польовошпатових порід; 2) Геологічне 
розташування та зміна текстурно-структурних признак!в є однакови­
ми д-ЗД різних фацій метасоматитів, що s свідченням про формування 
останніх в подібних структурно-геологічних умовах; 3) Морфологіч­
ні типи пертитових зростань віддзеркалюють в найбільш загальному 
зягяйді єдине спрямування при формуванні окремих метасоматичних 
тій; 4) Для всіх мінеральних фзцік помічено привнесення Fe, S та 
00г, зр sss можливість говорити про утворення метасоматитів з 
єдине! порції гідротермальних розчинів.

вігдоо-хінічні уаокн утворення *
Температури мікералотзореккл в метассматитах неодноразово 

бмзначаяися за польовими платами. рудними та хгльними мінералами



(Металіді та інш., 1971; Гуров та інш., 1971; Винар та інш.,
1972; Гінзбург та інш., 1973; Марченко, 1972; Марченко та інш., 
1978; Зінченко, Павлишин, 1980). Наїли, в обмеженому обсяг:, зроб­
лено заміри температури декрепітації польових шпатів, гентгельві- 
ну та касітериту. Процес псльовошпзтової зміни починався при 500- 
450°С (мікроклініти) з поступовим зниженням температури до 400- 
350°С (альбітити). Найбільш інтенсивна кристалізація гентгельвіну 
видбувалась в інтервалі 345-300°С, що показує деяко запізнення 
процесу рудовідкладення.. Варіації температури в плані реконстру­
йованого нами профілю метасоматитів показують невелике значення 
градієнту температури 15-10°С па 1 км.

Поведінка Na та К в розчині. При допомозі ларзгенетіпногр 
аналізу було досліджено систему N320-КгО-А1 v>0j- SI Og- FeO- НаО для 
випадків парагенезисів, які представлені мікрокліном, альбітом, 
сидерофілітом, кварцом та магнетитом. Діаграма дК+-мІ1з* розгляну­
тої одноваріантної мультисистеми добре відбиває залежність змін;: 
парагенезисі в в колонках метассматиуів. За експериментальними да 
ними (Orville, 1963; Ellis et al., 13S4; ЗиряііОВ, 1072), відхи­
лення від лінії моноваріантної рівноваги Мі-АО нз діаграмі лімі­
тується Na/K відношенням в розчині. В температурному інтервалі 
500-450оС, мікроклін повинен кристалізуватися при перевищенні С«л 
над Ск в розчині не більш ніж в 4- 4.Є рази, альбіт при 400-350°С
- не меньше ніж в 5.8-7 разів. Тобто, висліди спостережень, дасть 
змогу робити висновки про те, що внутрішньоформаційна горизон­
тальна зональність в метасоматичній зміні гранітів зз своєю при­
родою є концентраційною зональністю, яку обумовлено падінням в 
розчині концентрацій К на тлі поступового зниження температури.

pH. Термодинамічні розрахунки показали, що реакції з утво­
ренням мікрокліну відбуваються в широких, і майже саме в тих, ме­
жах значеннях кислотності-лужності, щр й реакції з утворенням 
альбіту, але з обов'язковим зміщенням альбіту нз 0.5-1.5 од. pH в 
більш кислотну область. Враховуючи просторовий розподіл метаопмл- 
титів можна вважати, що "підкислення" розчинів відбувалося в двох 
напрямках: східному, вздовж простягання рудоносійних структур, та 
південному - в напрямну загального погасання метасоматичного про­
цесу. Разом з тим для зональності кожної з мінеральних фацій 
встановлюються елементи циклічності в зміні.режиму кислотнос­
ті -лужності; лужність ароотас від фронтальних зон до проміжних, 
після чого знову слабне до тильних зон. Остання особливість с ха­
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рактерною рисою зональності глибинних гідротермальних родовищ 
(Русінов та інш., 1982).

Таким чином, накладені на "рідкіснометалеві" пержанські гра­
ніти рудоносні лужні псльовошлатові метзсоматити являють собою 
внутрішньоформаційний генетичний ряд, становлення якого відбува­
лося за умов стійкого зниження температури та лужності метасома­
тичних розчинів та змін активності лужних металів.

Рудно-метасоматична зональність Норманського вузла
Рудно-метасоматична зональність Пержанського вузла проявля­

ється ка трьох рівнях: рудних тілах, окремих рудоносійних зонах 
та родовища в цілому.

Зональність рудних тіл схематично описана С. І. Гурвичем,
Н.В, Ерусніциною (1962), С.В. Металіді та Р.Г. ЗІономарьовою 
(1972) і характеризується зміною від периферії до тильної частини 
рудних тіл мінеральних асоціацій польовошпатових метасоматитів 
грейаенсвими - літієвими слюдами, мусковитом, амазонітом та квар­
цем. Зональний розподіл мінеральних комплексів місцями порушуєть­
ся явищами дроблення польових шпатів та цементації їх більш піз­
нішими слюдами та кварцом. На цих ділянках широкий розвиток отри­
мали процеси амазонітизації лужних метасоматитів. В практиці гео- 
лого-розвідувальних робіт ці породи, що мають масивні та порфі- 
робластичні текстури'.та бластокатакластичну внутрішню мікробудо- 
ву, стримали назву "амазонітових гранітів". Нами встановлено, цр 
змазонітизація метасоматитів парагенетично пов'язана з процесами 
кислотної стадії, цо доводиться виключно належністю "амазонітових 
гранітів" до інтенсивно грейзенізованих (слюдизованих) дільниць 
центральних зон колонок лужних метасоматитів.

Асуметрія метасоматичної зональності на рівні рудоносної зо- 
ніі_проявляється у зміщенні найбільш грейзенізованих метасоматитів 
нз глибину, до підошв рудних тіл (Галєцький, 1971) та до дільниць 
викликЕвання зон лужного метасоматозу. До структурних факторів 
ї-ідкесеко контроль розподілу грейзенових ассоціацій дрібними кру- 
топадзючими тріщинами, що розтинають лужні метзсоматити, витягую­
чись при цьому далеке за межі їх виклинювання. В напрямку захід­
ного ТЕ східного флангів рудоносних зон помітно зміну "ОбСЕГОЗОЇ" 
грейзекізаці! та амазонітизації жильним виконанням. ь

Означені признаки свідчать про тектонічний контроль рудоно- 
СІйнкх зон та ■ так званої зональності "тектонічного розкривання”
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(Кігай, 1989), ще проявляється в розростанні рудовміщусчих розло­
мів під час стадійного мінералотвореиня.

Зональність РОДОВИЩІ ВСТаНОВЛКЄТЬСЯ В ДИферС-іЩІЙПОиу розпо­
ділі в розтині та плані формаційних та фаціальних типів метаоома-- 
титів, ар визначається співвідношенням внутрісньоформаційкої (фа- 
ціальної) зональності грейзеніз, яку накладено на вас сформовану 
зональність польовоюпатових метасоматитів.

Означено вибіркову приуроченість великії/ ореолів грейзенів 
до великих тріщинних структур, маркованих Срекчіямк катаіїлззита- 
ми та мілонітами. Крім підновлення старих тріщин, які обумовили 
морфологію та розміри зон польовошпатових змія, утворені нові 
різноорієнтовані тріщинні зони та штокверки. Ці зони, розкриті 
поблизу денної поверхні, контролюються Убортьским (дільниці 
"Кар'єр", "Західно-Ястробецька"), Язтрс-Сещкаї (дільниця "Схід- 
но-Ястребецька") та Головним (дільниця "Центральна") розломами. 
Тобто в загальному структурному плані Перуанського вуї'лг великі 
грейзенові тіла тяготіють до переферійіікх частин лавя лужного ме­
тасоматозу, утворюючи його зовнішній дискретний контур.

Вертикальну зональність грейзенів проявлено на лекальному 
рівні де вонз виражена в просторовому відокремленні грейзенових 
фацій облужнення та відкладення.
А) Кварцовз фація грейзенів широко розповсюджена на флангах руд­
ного поля в місцях виходу рудних тіл нз денну поверхню.

Зона 0. Початкова порода - перуанський граніт.
ПЛПш + Б і 4 Кв 

Зона 1. ПЛПШ * Кв + Му 
Зона 2. Кв ♦ Му
Зона 3. Кв жильний, j  -

Б) Грейзени фації відкладення утворові за рахунок заміщення подь- 
овоопатових метасоматитів на найбільш глибоких горизонте: рудоно- 
сійних зон. Тут виділено інший мінеральний тип порід - олюдити. 

Зона 0. Початкова порода - альбітизований мікроклініт.
Мі + Аб + релікти Бі та Кв 

Зона 1. Слюдк літієвого ряду (Пр) + Мі 
Зона 2. Пр.
Означені привнесення Si, F, Li, Ге і винесення АІ та луг в 

першому випадку' вказує на умови формування в обстановці кислотно­
го видужування, навпаки, грейзени фації відкладення супроводжу­
ються винесенням Si 1 N& та привнесенням К, LI, F, А1, Поблизу

ЛНБ ім. В. Стефани 
АН Украіня
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кварцових прожилків з амазонітом, вміщуючих криоліт та Інші аяю- 
мофториди та флюорит, відмічено процеси поєднаного киолотного ви­
дужування. що й проявлено в зворотньому переміщенні компонентів.

За розподілом мінеральних асоціацій грейзенів встановлюєть­
ся, що реакція розчинів, які піднімаються, змінювалась від лужної 
до кислої, чим 1 можна пояснити присутність грейзенів кварцової 
фації тільки у верхніх частинах рудних покладів та на виклинюван- 
ні тіл польовошпатових метасоматитів, Слюди, особливо літієві, 
отійкі в більш злуженному середовищу, тому, збагачені ними діль­
ниці порід переважно приурочені до найбільш глибоких зон.

Таким чином, описані у відповідних розділах дисертації особ­
ливості структурного контролю, зональності, мінерального складу 
та геохімічних умов утворення польовошпатових метасоматитів доз­
воляють розглядати їх у складі генетично єдиного ряду метасома­
тичних формацій. Аналізуючи з викладених позицій причину фізи- 
ко-хімічної еволюції метасоматитів Пержанського вузла можна зро­
бити висновок про те, що головними параметрами, які визначають 
розвиток метасоматичної зональності, в температура та кислот­
ність* лужність розчинів.

•Члемонти зональності зруденіння
Аналіз попередньо цитованих досліджень та висновків пошуко­

во- оцінюючих робіт, дає можливість зробити заключения про можливе 
Існування в рудних тілах двох поясів стадійного зруденіння. Ниж­
ній пояс віднесено до глибоких горизонтів рудоносійних зон, і в 
ньгму містяться крім промислового Зерілієвого зруденіння поль- 
овошпатової формації, ділянки накладеної вкрапленості каситерито- 
і'Ої мінералізації. Ці утворення благоприємні також д$я концентру­
вання перевідісладених форм Be - фенакіту, віллємиту.

Встановлену нами зональність верхнього поясу виражено неод­
норідністю розташування в межах рудоносних зон двох найважливіших 
рудних асоціацій: гентгельвіновою в польовошпатових метасоматитах 
т« каситерит-вольфраміт-сульфідною, яка приурочена до порівняно 
нрглибоких флангових зон з жильним пскварцованням, а також до 
відносно глибоко залягаючих тіл першого типу, що піддалися сери- 
цитизації. Рудну зональність окремих рудних тіл проявлено в бік 
виюшкюванкя покладів лужних метасоматитів, що пов’язано і» змі­
нам рудної спеціалізації у відповідності до зміни метасоматичних 
форм&цій та стадійності гідротермального процесу (від більш ран-
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ніх до пізніх мінеральних асоціацій): гентгельвін •* каситерит(1)
■* каситерит(2) + вольфраміт ■* пірит + галеніт(І) -* галеніт(2) + 
сфалерит + халькопірит ■* молібденіт * барит.

Зміну хімічного складу мінералів гельвіиоьоі групи в обох 
поясах комплексного зруденіння визначено режимом кислотност і - луж- 
нооті розчинів. Резюмуючи літературні та власні дані, модна заз­
начити, що максимальні вмісти гентгельаінового мінада визначені в 
мікрокдінітах, гельвінового - в альбітитах, а даналітового - в 
"амазонітових гранітах" та кварцових хилах, що в у повній відпо­
відності до даних мінерального синтезу (Кляхін та інш., 1984), до 
послідовності осадження іонів Zn-Mn-Fe по мірі спрямованого пере­
ходу системи від лужних до нейтральних та кислих середовищ.

Таким чином, елементи зональності зруденіння на родовищі та 
в рудних тілах, як наслідок просторового розташування мінеральних 
асоціацій» обумовлені, з одного Соку, стадійним надходженням роз­
чинів та змінами а них концентрацій головних рудогенних компонен­
тів, з іншого' - еволюцією фізико-хімічних властивостей кожної 
отадіі розчинів на тлі внутрішньостадійного тріщиноутворення.

Ічадїі ООИУЮВІ КРИТЕРІЇ Ш К О М Ш Н В Ш  РІДКІСНОМЕТАЛЕВЕ
ЗРУДЕНІІВШ

На основі отриманих висновків розроблені додаткові пошукові 
критерії на пошук комплексного рідкіснометалевого зруднення.

Перша група критеріїв грунтується на генетичному та просто­
ровому зв'язку окремих типів зруденіння з конкретними метасома­
тичним* формаціями та їхньої зональніотю (за часом прояву)г пок- 
ьарцьоваиі граніте - ¥, TR, Та, Nb; адьбітизовзйі граніти - Be 
(фенакіт)} лужні польовошпатові метаоомАтити - Be (мінерали гель- 
аінояої .групи) і грейзенк фації відкладення ■■ Sn, Pb, ашомофтори- 
дм? грейеекш фації вилужуваняй - Sn„ W, Pb, Zn, флюорит. Виходячи 
І8 напропоноваяоге тлумачений рудної зональності Пержанського 
рудного пощз, як наолідк» суміщенню та накладення різник різноча­
сових типів рудйо-метаооматячної вокальності, знаходить своє по- 
аонешй наявніоть таких нетрадиційних типів вруденіния, як Y-Srt 
(рудопрояте ‘'Захійкв11, "Східно-Ястребецькр") та офалеріт-тент- 
гельВІКОВИЙ (ДІЛЬНИЦЯ "Крушкнке"),

Друга група (локальних) критеріїв груитуетьо»; ва, мінераио- 
го-петрографічниг. особливостях метаеоматитіві 1) наявніоть в ру -
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доносних гранітах та польовошпатових метасоматитах пертитових 
зростань другого та третього родів, які дозволяють картувати ме­
тасоматичну зональність; 2) розвиток колонок видужування та відк­
ладення на різних вертикальних рівнях рудних тіл, що є само по 
собі критерієм глибинності проявів мінеральних асоціацій грейзе- 
нової формації; 3) зсип амазонітизації, зо завжди супроводжують 
рудні тіла і мають прЪяви в місцях найбільшого змінення і сумі­
щення стадій лужного метасоматозу та грейзенізаціІ.

ЗАКіїргашя
Результати впслідів узагальнені у вигляді слідуючих основних

ВИСНОВКІВ:

1. Ореоли продуктів метасоматозу кожної у роглянутих форма­
цій у своїй сукупності та редкіснометалеві руди утворюють єдиний 
складнопсбудований комплекс, ягай поєднує в собі елементи зональ­
ності похідних утворень гранітизації, постмагматичноі та гідро­
термально-метасоматичної діяльності. Аналіз просторового розташу­
вання фацій кожної окремої формації дав можливість виявити не 
менше чотирьох різночасових типів метасоматичної зональності.

2. Породоутворюючи мінерали, розвинуті в ореолах фельдшпати- 
ззціі гранітів та сієнітів пєржанського комплексу, являючи собою 
мінерали змінного складу, утворюють філогенетичні ряди: актиноліт 
-* гастингситова рогова обманка ■» *іфєррогастингсит -» ферроеденіто- 
ва р. о.; анніт ■*.сідерофіліт; андезин -* олігоклаз - альбіт; аль­
біт -» пертитовий лужний польовий шпат. Склад і властивості голов­
них псродоутворючих мінералів визначаються місцем в метасоматич­
них колонках, що дає можливість оцінити фізико-хімічні умови гра­
нітизації та метасоматичного породоутворення на різних стадіях П  
розвитку, що стало можливим тільки після аналізу та узагальнення 
всієї доступної літератури'з фізико-хімічного моделювання склад­
них систем в прикладенні його до метасоматичного породотворення і 
даних мінерального синтезу в гідротермальних умовах.

3. Рідкіснометалеве Y-TR-Ta-Nb-Be зруденіння середньопроте- 
розойского геолого-структурного яруса утворено на тлі широко про­
явлених метасоматичних перетворень гранітів, що обумовлено діями 
постмагматичних флюїдів регресивного етапу. При цьому, в просто­
ровому розповсюдженні рідкометальних рудопроявів встановлено ла­
теральну зональність, яка відбиває просторово-часові зміни :ajc- 
доткості-лужності флюїдів від ранньої лужної (фольдшпатизація) до
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кислотної (покварцювання) та пізньої лужної (альбітизація).

4. Накладені ка "рідкіснометалеві” перуанські граніти рудо­
носні лужні польовошпатові метасоматити верхньолротерозойського 
геолого-структурного ярусу являють собою внутріиньоформаційний 
генетичний ряд, становлення якого відбувалося за умов стійкого 
зниження температури та лужності метасоматичних розчинів та зміни 
активності лужних металів.

5. Вивчено деякі морфологічні особливості польових шпатів в
луин̂ іх метасоматитах, ■ які було залучено до розшифровки метасома­
тичної зональності, а також виявлені головні особливості та прос­
торово-часова динаміка в геохімічному розподілі РЗЕ і Y в грані­
тах та метасоматитах, що дає можливість незалежним чином викорис­
товувати отримані значення як індикатори метасоматичної зональ­
ності. ’

6. У висновку проведених досліджень піддались уточненню фор­
маційна приналежність різноотадійних змінених порід та загальна 
схема послідовності мінералотвореиня, що само по собі дав можли­
вість оцінити значення фізико-хімічних факторів в розташуванні 
зруденіння.

7. Розроблено додаткові, до вже відомих, пошукові критерії 
окремих типів "сліпого" рідкіснометалевого зруденіння.
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